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Ukážka č. 1 

Veľkú Britániu tvoria štyri historické kraje: Anglicko, Škótsko, Wales a Severné Írsko. Britské ostrovy 

oddeľuje od pevninskej časti Európy Lamanšský prieliv. Jeho šírka v Doverskej úžine je 32 kilometrov. 

Oddelenosť od svetadiela priniesla odlišnosti v kultúrno-historickom vývoji, hoci súvislosť s vývojom 

na neďalekej pevnine je nepochybná. Od 18. stor. sa Veľká Británia postupne stala najväčšou 

koloniálnou veľmocou. Ovládla veľkú časť Severnej Ameriky, viaceré ostrovy v karibskej oblasti, juh 

Afriky, Malajziu a najmä Indiu. Neskôr prenikla do Austrálie a na Nový Zéland. Koncom 19. stor. 

nastal najväčší rozmach impéria. 

 (zdroj: Tolmáči, L. a kol.: Zemepis 9, Svet na prelome tisícročí. Bratislava, Poľana 2006, s. 30) 

 

1. Z textu ukážky č. 1 nevyplýva: 
a) v 18. stor. sa Veľká Británia stala najväčšou koloniálnou veľmocou; 
b) začiatkom 19. stor. nastal najväčší rozmach impéria; 
c) Britské ostrovy oddeľuje od Európy Lamanšský prieliv; 
d) Veľká Británia je vytvorená zo štyroch historických krajov; 

 
2. V podčiarknutej vete v ukážke č. 1 sa prisudzovací sklad nachádza medzi slovami: 

a) rozmach nastal; 
b) rozmach impéria; 
c) najväčší rozmach; 
d) nastal najväčší; 

 
3. Zvýraznené slovo v podčiarknutej vete v ukážke č. 1 obsahuje: 

a) jednu krátku samohlásku, jednu dlhú samohlásku, jednu dvojhlásku, tri spoluhlásky; 
b) dve samohlásky, jednu dvojhlásku, tri znelé spoluhlásky; 
c) tri krátke samohlásky, jednu dlhú samohlásku, tri spoluhlásky; 
d) štyri samohlásky, dvojhlásku, tri neznelé spoluhlásky; 

 
4. V ktorej možnosti sa všetky podstatné mená skloňujú podľa vzoru dub? 

a) Rozmach, impéria; 
b) Svetadiela, vývoji; 
c) Prieliv, kraje; 
d) Ostrovy, rozmach; 

 
5. V ukážke č. 1 sa nachádzajú číslovky: 

a) iba základné; 
b) iba radové; 
c) základné a násobné; 
d) základné a radové; 


